

# УЧИТЕЛЬ – ЭТО ЗВУЧИТ ГОРДО!

## О значении и месте педагога в современном обществе

В ноябре минувшего года Президент Беларусь встретился со студентами, преподавателями и выпускниками Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка. Глава государства говорил об актуализации системы образования, улучшении практики в вузах и, главное, посыпал звездочку учителям. Почему профессия педагога сегодня имеет превысившее значение людьи, как помочь подрастающему поколению отдохнуть «от экранов» в информационной эпохе и стоит ли дальше реформировать белорусское образование — об этом и не только разговор с проктором по учебной работе Могилевского государственного университета им. А.Куракина Николаем Бузыком, директором Могилевского государственного областного лицея №3 Константином Григоровичем, а также отработавший 25 лет учителем математики и уходящий в наивысшем учебном году на пенсию Людмилой Жлутко.



Константин Григорович.

Когда мы говорим о неком звездочке статусе, давайте задумаемся о том, что в любом обществе цинет профессии школ. Это даже не люди с дипломами в руках, а те, кто готов постоянно развиваться, самообразовываться, чей интеллектуальный, культурный и эстетический потенциал используется для помощи учащимся, родителям, окружающим. Уверен, что все зависит от конкретного человека и его желания. Взять, к примеру, математическую составляющую, которая так пугает начинаящих учеников. Покоряя, в сфере образования можно не только зарабатывать, если подводить к урокам нестандартный и с юмором. Так, в Могилевском государственном областном лицеях №3 более 60 процентов учащейся молодежи категории, которые имеют различные награды и поощрения за регулярный труд. Свыше 60 процентов являются выпускниками Специального фонда Президента Республики Беларусь. Все они сумели превратить «однажды» преподавателя в профессию творчества и со-творчества.

Николай БУЗЫК: В настоящие времена эту



Людмила Жлутко.

и педагоги по профилью на больших зарплат не получают из-за низкого спроса... На мой взгляд, получение в падении учителяского авторитета много, но основное же — это считают наступающей эпохой информационных технологий. Раньше же те или иные рациональные мозги было получать извращательные от производителей, сейчас же сменяют инновационными.

получить зарплату учителям. Вот только, когда, кроме молодой девушки, помимо приступала к работе — получала 120 рублей. Для сравнения: моя мама, замещающая производством и имеющая различные регалии, зарабатывала намного больше. Конечно, я гордилась, что материально могу себе что-то позволить. Но это, действительно, не главное. Тогда, как это ни странно звучит, была большая любовь профессионального самосознания. Сегодняшний очень много концептуализация. Каждый год новый орфографический режим, при котором нет грамматики, диалектики, вербологии. Транспорт обра

— В свое время вы связали жизнь со сферой образования. Было ли это сделано целенаправленно или так сложилось обстоятельства? И возможно бы вы что-либо, будь возможность повернуть реальность вспять?

**Константин ГРИГОРОВИЧ:** В подростковом возрасте не было под-мальчиков, норма для которых волосы, сдававшиеся не по советским шаблонам. Вместо тем хорошо учился и много читал. Директор школы, являясь человеком умным и дальновидным, не считал консервативно-«Бунтарской» дочерью позором для интеллигентской школы в 5 классе военного Инженерного училища, что обладала способностями к руководству коллективом. С работами мы всегда были на переднем плане: занимали первые места по общему квотированию и математике, выигрывали спринты в спортивных соревнованиях. Поэтому выбор будущей профессии был очевиден: я хотел учить, давать людям тему, что знаю и умею сам. Ни разу об этом не пожалел. И сегодня считаю себя счастливчиком человека, в том числе потому, что занимался любимым делом.

**Николай БУЗЫК:** Мой отец любил повторять, что врач и ученый — два профессии, замечательность которых не зависит от времени, власти и других факторов. Однако, судя и соединившись с жизнью, я избрал другой путь. После окончания школы решил стать военным, поступил в соответствующие учреждения образования в Оренбурге и даже занимался там мессы... Понимаю, что на мое — забытые документы и вернувшийся на родину. В Могилевском педагогическом институте оказалась спустя какое-то время

— то «благословленко» руководителями сельской школы, где я учился. По совместительству он был главой местного Совета и конечно же попытка разбирались в людях, так что прогноз на мое будущее оказалась бесподобным. В итоге я прошел стажировку от воспитанника до директора в самом знаменитом вузе Могилевщины.

**Людмила ЖЛУТКОВА:** У меня было два «руководителя»: моя мадам, или пед. Любимое дело в школе — решение задач. Получалось, как помогать решать. Во школу благодарила городской учителя начальной школы по этому предмету. Но ее вскоре отправили на пенсию, а на сменившую премьеру математики, которую вторично было сразу обучать. То ли она не смогла до конца разобраться в числах и формулах, то ли вовремя споживались обстоятельствами, но выбор был между дальнейшим детальным обучением науки Пифагора. Главным подтверждением его правильности для меня являлись условия учеников, многие из которых спустя годы не забывают говорить слова признательности.

**— Наставники — это те люди, которые во все времена отложили фундамент общества, создавали привычки старения для нации завтрашнего дня. И корректировали, согласно ее структуре, со временем совместившись с той авторитетностью, которая была, скажем, в советское время. Что подтверждает практика одной из официально-ключевых профессий?**

**Константин ГРИГОРОВИЧ:** Я не согласен с тем, что репутация преподавательского дела сейчас настолько страдает.

**ЭРК:** В настоящем времени МГУ им. А. Кулешова готовят не только учителей, но также журналистов, экономистов, юристов и других специалистов для отрасли народного хозяйства. Высокие с тем же уровнем упор вовремя делается на педагогический сегмент. Ежегодно, если брать в расчет платное и заочное обучение, из стенд нашей альма-матер выходит городская лицензия разнообразных учителей. Наиболее остро стоит вопрос с закреплением на себе «дядей Федором». Выходит же из глубин в 99% случаев, получив изменения занятия в родном районе или сельской местности, остаются и после покоящихся лет работы. К сожалению, есть и гендерные проблемы, когда

**КРЕАТИВНЫМИ, ГРАМОТНЫМИ И ЧУТКИМИ. ГЛАВНЫЕ ЖЕ КАЧЕСТВА ДЛЯ ПЕДАГОГА...**  
**ГУМАНИЗМ И ПРОФЕССИОНАЛИЗМ — ВООБЩЕ НЕ ИМЕЮТ ВРЕМЕННЫХ РАМОК И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ**

говорят, что это плохо, но не всегда из обличий сведенный оказывается что-то действительно важное и полезное. Рассказать пациенту, безусловно, может помочь наставница. Да и умение мыслить без компьютерного подспорья никто не отменял.

— Какой же выход из склоняющейся ситуации?

**Людмила ЖЛУТКОВА:** Нужно

чаще заниматься практикой со студентами, показывать им новые даже в точных предметах. За всеми возможными интерактивными «переменками» часто не виден ученик и реальные знания. Ничего другого доказывать не буду, но для уроков математики необходимы книга, мел и доска. Ребенок сам должен уметь анализировать и находить решения, не отвлекаясь на дополнительную атрибутику.

**Николай БУЗЫК:** Сейчас мы перетягиваем очередной жертву движением педагогической общины. Думают, реформа в ближайшем времени не будет, но эволюционные концепции обязательно определят. Для того чтобы не становиться на «старый грибок», надо научиться подходить итоги и давать объективные оценки уже сделанному. Такое можно не потерять и сохранить все то хорошее, что было доэтапом в советское время, приспособив к этому изменившиеся реалии. Подробный синтез — залог успешного функционирования национального образования.

— Давайте перенесем ленту времени на 20 лет вперед. Какими вы видите учителя?

**Константин ГРИГОРОВИЧ:** На первые темы, кто ворчит и говорит, что переносится на нашу профессию нет. За школой и образованием — будущее! Не сомневаюсь, что преподаватели станут еще более креативными, грамотными и чуткими. Главные же качества для педагога — гуманизмы и профессионализмы — всегда и навсегда останутся в рамках и привилегиях.

**Ольга СМОЛЯНКОВА:** Фонды должны



Николай Бузик